

【新时代新征程新伟业·高质量发展调研行】

以高水平开放促进高质量发展——

# 这片开放“试验田”为何值得“被选择”

**“高质量发展调研行”**

苏青联合报道·江苏站 ④

新华日报记者 付 奇  
青海日报记者 卞 峥 张多钧

一个开放的高地，引领的不仅仅是一个区域的发展，更是全国高新产业能级的跃升。

一片自由贸易“试验田”，不单赋能长三角矗立全国经济鳌头的底气，更将开放的经验“撒播”全国。

长三角是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地位。近年来，长三角重点打造自由贸易试验区，成为各区域资源丰富、发展活跃、创新能力、辐射力强的引领前沿板块，更为全国输送源源不断的发展活力。

这里，通达江海的是区位，开放共享才是目标！

11月14日，记者前往被认定为国家级新区、自贸试验区“双区”的中国(江苏)自由贸易试验区南京片区，感受江苏省“开放之门”的“开放图景”！

## 【现场探访】

11月14日，从南京城区出发，驱车沿江底隧道穿江而过，一片新城让人豁然开朗，与其他地方不同，这里的建筑物形态各异，极具现代都市气息，特别是江边一个圆形的建筑，与自然的江景和现代的城市融为一体，这就是采访组的第一站——江北新区规划展览馆。

“我们现在在江苏自由贸易试验区南京片区，这里重点发展集成电路、生命健康、人工智能、物联网和现代金融等产业……”讲解员一一讲解，为大家展示试验区的全貌。

这其中，让人记忆犹新的是，南京片区获批4周年来，累计形成近200项制度创新成果，其中63项在全国全省复制推广。今年上半年，南京片区所在江北新区新增注册企业同比增长36%，新设外商投资企业同比增长23%。

一个走在改革前沿的试验片区，究竟有怎样的吸引力？有哪些创新举措？是否是企业众多选择中的最优者？带着疑问，记者继续探访！

与江北新区规划展览馆相连的是江北新区市民中心。刚走进服务大厅，就有工作人员上前询问办理什么业务，随后引导到对应窗口办理。

在国际人才服务中心窗口，记者见到几位外国友人刚办理完业务，工作人员告诉记者：“南京自贸片区通过整合窗口、流程，实现外国人来华工作许可、工作类居留许可一窗、一站式联动办理，两证同时领取。同时，审批时限由原来的两证25个工作日，缩短为10个工作日。”

不仅如此，试验区为聚焦自由便利，持续不断加快探索高水平制度型开放，如首创全国“海外仓境融服务模式”，海外仓出口企业贸易融资3个工作日内即可到账；推行“保税仓库出入库全链数字监管新模式”，出入库审批时间由原来的3个工作日缩短至半小时；推进新能源

汽车出口业务，成为外贸新增长点……截至目前，就南京片区而言，已累计形成近200项制度创新成果，用一批改革创新举措打开开放格局。

随后，记者又来到南京江北新区生物医药公共服务平台，透过参观通道的玻璃墙，看到布满存储器的机房。这里存储了江苏省3万余家各级各类医疗机构、涵盖全省8000余万人口的健康档案。

除了数据支撑，走在该平台的实验室楼层，可以看到一批身着白大褂的科研人员正在进行实验。平台工作人员刘植花介绍，“我们这里建有基因测序中心、大数据中心、质谱检测中心、新药检测中心、基因与细胞实验室等，各中心内多是动辄百万、甚至上千万的设备，还配有专业的技术人员，能满足服务生物医药企业研发链条上的全部需求。”

服务支撑给了产业发展动力。刘植花还说，我们平台牵头成立生命健康产业科学仪器共享服务联盟，吸纳22家企业、科研机构、技术平台加入，累计为长三角区域生命健康企业提供智能化线上预约服务4000余批次，减少固定资产投入近百亿元。

长三角地区是全国生物医药产业高地，贡献了全国生物医药产业约30%的产值，记者透过南京片区一个医药公共服务平台看到了我国医药产业发展的信心。

随后，来到江苏自由贸易试验区南京片区的最后一站——国家集成电路“芯火”平台。

“我们平台围绕芯片所需的公共技术、人才培养、芯机联动构建专业化服务……”南京集成电路产业服务中心有限公司总经理李辉介绍道。

李辉还说，截至目前，平台提供技术服务2.1万余次，支持项目研发600余个，服务额近5亿元，累计培养人才10万余人次，助力高端人才集聚江北新区4200余人，为企业提供全要素服务，成功入选国务院服务贸易创新发展“最佳实践案例”。

从国内产业空白到集成电路产业集聚产业链上下游企业600余家，让“芯片之城”初具雏形，江北新区只用了不到10年。

看着一幕幕试验区开放、包容、高效的改革场景，听着一项项试验区大刀阔斧敢为人先的改革举措，南京片区用实实在在的行动不断放大自贸“溢出”效应，实现“试在江北、用在南京、服务全省、贡献全国”的目标。

此时此刻，记者也有了答案，好的服务机制确实能引得“金凤凰”，开放的胸怀更能吸引“凤凰”驻足，多项首创性制度创新成果和服务平台建设，正是江苏自由贸易试验区把握开放新机遇的最佳诠释，这里值得被选择！

## 【新闻纵深】

江苏自贸试验区南京片区获批4年，累计形成近200项制度创新成果，其中63项在全国全省复制推广。

“下一步，我们将牢记‘在高质量发展上走在前列’总目标和‘四个走在前’‘四个新’重大任务，有效发挥重大战略叠加、产业体系完整、市场规模大、开放程度高等优势，聚焦建设具有世界聚合力的双向开放枢纽。”江苏省商务厅相关负责人表示，江苏将放大向东开放优势，做好向西开放文章，更大力度稳外贸稳外资，持续打造一流营商环境，塑造开放型经济新优势。

立足主动开放、双向开放、全面开放、高水平开放、共赢开放等“五个开放”，江苏正以更大魄力、在更高起点上推进对外开放，不断汇聚高质量发展强劲动能，由开放大省破浪迈向开放强省。



→南京江北新区生物医药公共服务平台内，技术服务人员正在实验室进行操作。  
江北新区生物医药公共服务平台供图



←南京江北新区生物医药公共服务平台。  
本报记者 张鹏 摄



←南京江北新区生物医药公共服务平台。  
本报记者 张鹏 摄



↑技术服务人员工作。  
江北新区生物医药公共服务平台供图

←南京江北新区规划展览馆。  
本报记者 张鹏 摄

魄力、在更高起点上推进对外开放，不断汇聚高质量发展强劲动能，由开放大省破浪迈向开放强省。

## 【记者观察】

今天的中国，以开放的胸怀主动敞开大门，拥抱经济全球化下的发展新机遇。开放的基础在于祖国的强盛，作为经济发展头部地区的江苏省，对外开发发展具有先天优势，为实现更高质量对外开放，江苏省敢为人先，在更高起点上开创变革，成果值得肯定，经验值得吸收。

特别是中国(江苏)自由贸易试验区南京片区，把制度创新核心任务与重点产业发展、开放

功能培育、创新要素集聚结合起来，为区域高质量发展助力赋能，特别是试验区立足产业需求、聚焦自由便利、完善创新生态，一项项诱人“红利”使得来南京片区成了吸引各国优秀企业和人才无法拒绝的理由，自由贸易区也成为全国经济发展的重要推手！

回看青海，作为古丝绸之路的重要组成部分，抢抓共建“一带一路”高质量发展的战略机遇，不断提升对外开水平，几年间，填补了各项对外贸易的空白，贸易“朋友圈”也在越做越大。但是，距离江苏省高质量开放，服务体系、办事效率、变革勇气等还有一定差距，江苏经验值得我们学习！



南京江北新区航拍。  
本报记者 张鹏 摄



江苏自贸试验区南京片区载体腾飞大厦。徐方盛 摄